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שם התלמיד/ה : ___________________

בית הספר: ______________________                                                                    

המורה בחמד"ע : __________________                                                                 
מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות

קרינה וחומר

הוראות לנבחן

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  שעה ושלושה רבעים. (105 דקות)
2. מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה חמש שאלות. עליך לענות על שלוש שאלות 
                                    בלבד. 
                                    לכל שאלה - 
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  נקודות. סה"כ 
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 נקודות.
3. חומר עזר מותר בשימוש:   (1)   מחשבון
                                   (2)    נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורפים לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
(1)  ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו.
     (התשובות ייבדקו לפי סדר הופעתן במחברות הבחינה.)
(2)  בפיתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן.     
     כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן 
     במילים. לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. אי-
     רישום הנוסחה או אי-ביצוע ההצבה עלולים להפחית נקודות מהציון. רשום את 
     התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות. 
(3)  בפתרון שאלות שנדרש בהן להביע גודל באמצעות נתוני השאלה, יש לרשום ביטוי 
      מתמטי הכולל את נתוני השאלה או חלקם; במידת הצורך אפשר להשתמש גם 
      בקבועים בסיסיים, כגון תאוצת הנפילה החופשית g או מהירות האור c.
(4)  בחישובך השתמש בערך של 10 מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.
(5)  כתוב את תשובותיך בעט. כתיבה בעיפרון או מחיקה בטיפקס לא יאפשרו ערעור. 
     מותר להשתמש בעיפרון לסרטוטים בלבד.

בהצלחה!
1. נתונה עדשה מרכזת שקוטרה 8 ס"מ.
הישר האופקי באיור  מסמן את הציר האופטי הראשי של העדשה. מקומה המדויק של העדשה על הציר לא ידוע. החץ הנטוי AB משמש כעצם לעדשה. הנקודה A' היא דמות הנקודה A.

כל משבצת באיור מייצגת 1 סנטימטר במציאות.



1. העתק את התרשים לדפי התשובות וסמן עליו, במדויק, את:

1. מקום העדשה. הסבר. (  5 1/3 נק')

2. מוקדי העדשה. הסבר. (5 נק')

2. שרטט במדויק את דמותו A'B' של החץ. הסבר את הטכניקה בה נקטת. (6 נק')

ג.    בדוק באמצעות חישוב מתאים אם נקודה 
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מקיימת את נוסחת העדשות. (6 נק')

ד.  האם ניתן לקבל דמות חדה של החץ על מסך הניצב לציר האופטי? אם כן – היכן יש להציבו? אם לא הסבר מדוע.  (5 נק')

ה.  רוצים לקבל באותה העדשה דמות מדומה של החץ. לאיזה כיוון יש להזיז את החץ לצורך זה  ומהו המרחק המינימלי הדרוש לכך? נמק תשובתך ( 6 נק')

2. עצם קטן O ניצב לפני מראה מישורית  MN (תרשים 1). בתרשים מצויר בנוסף אישון של צופה 
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1. 1. העתק את התרשים וסרטט את דמותו של העצם O במראה. הסבר כיצד מצאת את מיקומה. (4 נק')
2. סרטט מהלך שתי קרניים היוצאות מהעצם O ומגיעות לעינו של הצופה. (4 נק')
3. דמותו של העצם הינה מדומה. הסבר מדוע. ( 4נק')

2. כיסו את המראה בנייר לבן. חלק מקרני אור היוצאות מהעצם עדיין מוחזרות מהנייר לעינו של הצופה. הסבר מדוע הצופה בכל זאת לא רואה דמות של העצם. (5 נק')

כדי לחקור את תכונות ההחזרה של גלים מכניים, תלמיד השתמש באמבט גלים ובו מחסום. התלמיד יצר גל ישר מחזורי בתדירות 10Hz הנע לעבר המחסום. בתרשים 2 החץ מתאר את כיוון התקדמות הגל והפס השחור הוא המחסום.  נתון שמהירות הגלים במים הינה 0.6 m/s .
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3. 1. העתק את התרשים למחברתך וסרטט באופן מקורב את חזיתות הגל הפוגע במחסום.  
           הסבר איך קבעת את כיוון החזיתות. (4 נק')
2. מצא את הזווית בין חזית הגל המוחזר למחסום. הסבר שיקוליך. (5 נק')
3. חשב את המרחק בין חזיתות עוקבות של הגל המוחזר. (4 נק')
4. הוסף לסרטוט את חזיתות הגל המוחזר. הסבר.  ( 3 1/3 נק')
3. מקור אור נקודתי S פולט גלי אור באורך גל 
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. במרחק 0.0125 mm y=   מתחת למקור נמצאת מראה שטוחה  AM.  במרחק  D=1.5 m ממקור האור מוצב מסך MN. 
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גל האור שנפלט מהמקור S פוגע במראה ומוחזר ממנו בהיפוך מופע. 

1. האם היפוך מופע יכול להתרחש בגלים מכאניים חד ממדים? הסבר.  אם כן, הבא דוגמא. (5 נק')
2. מתקבלת על המסך תבנית התאבכות המתאימה לשני מקורות אור קוהרנטיים הנמצאים במרחק 
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. הסבר מדוע.  )   7 נק')

3. באיזה מרחק מעל המראה מתקבלת על המסך נקודה ראשונה בעוצמה מזערית? הסבר שיקוליך. ( 9 נק')
4. מקור אחר, המוצב באותו המקום פולט אור בשני אורכי גל: 
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. חשב את המרחק בין שתי הנקודות בעוצמה מזערית מסדר שלישי של כל אחד מאורכי הגל. (8 נק')
כיצד תשתנה תבנית ההתאבכות שעל המסך, אם נכסה בבד אטום את חלק AB  של המראה ? ( 4 1/3 נק')

5. 4. המשטח הפולט של תא פוטואלקטרי (קתודה) העשוי ממתכת צזיום, מואר באור ירוק באורך גל Å
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. התא הפוטואלקטרי חובר למעגל חשמלי. משנים את המתח על התא ומודדים את הזרם . אופיין התא המתקבל מהמדידות מוצג באיור הבא:
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א. שרטט תרשים של מערכת הניסוי (המעגל החשמלי ומכשירי המדידה) לשם קבלת גרף האופיין . (6 נק')

ב. מהי פונקצית העבודה של משטח הצזיום? בטא תשובתך ב יחידות eV  והסבר שיקוליך. ( 6 נק')

ג. העתק את הגרף ושרטט עליו באופן איכותי את הגרף שמתקבל כאשר מאירים את התא הפוטואלקטרי באור סגול (בעל אורך גל קצר יותר) ,בעוצמה נמוכה מעוצמת הנורה הירוקה. 

הסבר שיקוליך. (8 נק')
בניסוי אחר מניחים לוח צזיום על משטח מבודד ומאירים עליו באור לבן (Å 
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). את האור המוחזר מהמתכת מנתחים בעזרת ספקטרומטר ומגלים שבאורכי גל הקצרים מ –
 Å  5794 ,עוצמת האור נמוכה יותר.

ד. הסבר את התופעה בליווי חישוב כמותי. (7 נק')
במקרה אחר , מאירים את לוח הצזיום המונח על המשטח המבודד, באור מונוכרומטי באורך גל של  Å 5000 , ומודדים את הפוטנציאל .

ה. חשב את הפוטנציאל אליו מגיע הלוח. הסבר שיקוליך.  ( 6 1/3  נק')

5. רתרפורד וגייגר ערכו ניסויים שבהם הם חקרו את תלות מספר חלקיקי α בזווית הסטייה, לאחר מעברם דרך שכבות דקות מאוד של חומר. מטרתם הייתה לבחון את ההתאמה בין ממצאי הניסויים לבין הניבוי של מודל תומסון. 

א. הסבר מדוע תוצאות הניסוי של רתרפורד וגייגר לא התאימו לניבוי על פי מודל תומסון.

     (4 1/3  נק')

המודל שהציע רתרפורד ,בעקבות ניסוי הפיזור של חלקיקי α ,לא הצליח להסביר את העובדה שספקטרום פליטה של גז מימן הינו בדיד.

ב. כיצד מודל בוהר מסביר את האופי הבדיד של ספקטרום פליטה של מימן. (5 נק')
 כאשר בודקים את ספקטרום הפליטה של גז מימן בתחום הנראה (4000Å-7000 Å), מגלים בו ארבעה קווים ספקטראליים. 

ג. הראה בעזרת חישובים מתאימים  שארבעת הקווים הספקטראליים בתחום הנראה  הינם עקב דעיכת האטום לרמה המעוררת הראשונה . (10 נק')

במקרה אחר, מעבירים אלומת אלקטרונים  בעלי אנרגיה של  2.08(10-18J  דרך שפופרת גז מימן בלחץ נמוך בטמפרטורת החדר.   

ד. כמה קווים ספקטראליים בתחום האור הנראה יופיעו בספקטרום הפליטה של הגז ? נמק.  

   ( 8 נק')

ה. אילו ערכים של אנרגיה יכול/יכולים להיות לאלקטרונים לאחר שעברו בשפופרת. (6 נק')



תאריך:1.7.2007
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